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K JUBILEU MUDr. JANA STRÁNSKÉHO

Dne 26. 12. 2008 se v plné svěžesti dožil 80 let pan 
MUDr. Jan Stránský, který celý svůj profesní život 
spojil s hygienickou službou.

Rodák z moravských Oslavan, po promoci na lékař-
ské fakultě hygienické KU v Praze v roce 1953, nastou-
pil do tehdejšího SZÚ jako asistent na katedru hygieny 
komunální u prof. Karla Symona. Zde se zabýval pře-
devším otázkami souvisejícími s hygienou bydlení. 

Roku 1957 odešel do terénní hygienické služby 
a nastoupil jako okresní hygienik v Hořovicích a po 
sloučení okresů v roce 1960 se stal okresním hygie-
nikem v Berouně, odkud po více než 30 letech ode-
šel do důchodu. Za celou tu dobu dokázal v jednom 
z nejmenších okresů Středočeského kraje vybudovat 
prakticky z ničeho, plnohodnotnou stanici, disponu-
jící jak odborným personálem, tak laboratorním záze-
mím, poskytujícím služby i sousedním okresům. 

Jeho odborná pověst, rozhled, schopnost analy-
zovat problém a najít jeho nejjednodušší a zároveň 
nejúčinnější řešení, přesáhly daleko nejen hranice 
okresu, ale i kraje. Byl uznáván pro svoje, sice občas 
kontroverzní, ale vždy neotřelá a jedinečná rozhod-
nutí. Mezi jeho „majstrštyky“ patřilo bezesporu ome-
zení provozu rotačních pecí v cementárně v Králově 
Dvoře spolu s nařízením instalace odprašovacích zaří-
zení v roce 1968. Problematika snižování prašnosti 
v berounské kotlině a způsoby omezování jejích dopa-
dů na zdravotní stav obyvatel byly vůbec předmětem 
jeho celoživotního zájmu a odborného úsilí. 

Vedle oboru hygiena obecná a komunální se 
s úspěchem věnoval i epidemiologii a to zvlášť řešení 
epidemických výskytů, kde mohl plně využít svých 
odborných znalostí, životních zkušeností a organi-
začních schopností. Pokud to situace vyžadovala, 
důsledně trval na týmové spolupráci všech terénních 
i laboratorních pracovníků stanice, což byl v tehdej-
ší době průkopnický přístup. Jeho spolupracovníci 
dodnes vzpomínají na jeho mnohdy originální, někdy 
až „diktátorské“ pracovní postupy, které s úspěchem 
aplikoval v ohnisku nákazy, například při likvidaci 
velké celostátní epidemie žloutenky typu A v roce 
1979, kdy jej tehdejší hlavní hygienička delegovala 
do okresu Louny. 

S velkým zaujetím se věnoval i výchově mladých 
lékařů nastupujících na stanici. Systematicky pečoval 
o jejich odborný růst a vždy se snažil, aby ve své prá-
ci prosazovali především medicínské hledisko řešení 
problému.

Vážený pane doktore, 
dovolte mi, abych Vám, za všechny kolegy, kteří Vás 

znají a dodnes Vás ctí, poděkoval za veškerou práci, 
kterou jste ve prospěch hygienické služby za celý život 
vykonal a popřál Vám zdraví a klidné prožití let, která 
Vás ještě čekají.

MUDr. Josef Vlček,
KHS Středočeského kraje, územní pracoviště Beroun
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